

## **Международная деятельность Дагестанского государственного медицинского университета**

ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный медицинский университет» Минздрава России является крупным учебно-научно-лечебным образовательным учреждением, осуществляющим подготовку врачей, как для России, так и стран ближнего и дальнего зарубежья. За годы своего становления, начиная с 1932 года, ДГМУ подготовил более 40 тыс. специалистов, в том числе более 1300 - для зарубежных стран (Индия, Иордания, Сирия, Египет, Марокко, Ливан, Палестина, Йемен, Перу, Непал, Камерун, Марокко, Иордания, Азербайджан, Казахстан, и др.), достойно представляющих вуз во многих уголках мира. Сегодня ДГМУ - это признанный вуз инновационного типа с развитой ресурсной базой и инфраструктурой, высоким кадровым и научным потенциалом, использующий в учебном процессе образовательные программы последнего поколения, имеющий тесные связи со многими вузами и образовательными учреждениями Европы и Азии.

Интернационализация высшего образования приобретает в последнее время более реальный характер, и международное сотрудничество рассматривается как одно из приоритетных направлений деятельности. Она направлена на активную интеграцию университета в мировое образовательное пространство, обеспечение его участия в международных программах, установление прямых контактов с вузами и взаимодействие с научно-исследовательскими и медицинскими учреждениями зарубежных стран. К числу несомненных преимуществ интернационализации сферы образования можно отнести увеличение доступности высшего образования, расширение и укрепление международного сотрудничества, активизацию академической и студенческой мобильности.

Основными направлениями работы университета в области развития международной деятельности являются:

- в рамках федерального проекта «Экспорт образования» - увеличение количества иностранных студентов из стран ближнего и дальнего зарубежья;
- развитие и расширение двусторонней академической мобильности обучающихся и ППС;
- развитие стратегического партнерства и сетевого взаимодействия с зарубежными университетами и научными центрами;
- реализация совместных образовательных программ (СОП) «Двойные дипломы»;
- привлечение иностранных специалистов, имеющих опыт работы в ведущих университетах и научных центрах.

В последние годы Дагестанский государственный медицинский университет является активным участником международного образовательного, культурного и научного сотрудничества.

С каждым годом увеличивается количество заключенных договоров о взаимном сотрудничестве с зарубежными вузами, а также число сотрудников и студентов, желающих пройти стажировку в вузах-партнерах.

В настоящее время ДГМУ имеет Договоры с вузами КНР, Турции, Ирана, Италии, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, Киргизии и Азербайджана, в 2020 году планируется подписание Договоров о сотрудничестве с медицинскими учреждениями Германии и Турции.



В 2019 году ректор ДГМУ Сулейман Маммаев и руководитель медицинского департамента одного из старейших университетов Италии Sapienza Universita di Roma профессор Себастьяно Филетти подписали Договор о сотрудничестве между университетами.

В рамках данного мероприятия состоялась встреча и с нашими земляками, обучающимися в Риме, в том числе на медицинских факультетах Sapienza Universita di Roma.

Активно продолжается укрепление и расширение сотрудничества с университетами Китайской Народной Республики.



В рамках Российско-китайской Ассоциации медицинских университетов наши студенты приняли участие в работе

летней Российско-китайской школы на базе Хайнаньского медицинского университета и весенней школы, на базе Аньхойского медицинского университета.

Китайские коллеги из Сычуаньского университета и из Гуандунского Фармацевтического университета приняли участие в работе конференции с международным участием, которая прошла на базе Дагестанского

государственного медицинского университета.



После подписания официального Договора о сотрудничестве с Гуандунским фармацевтическим университетом (г. Гуанжоу) ординаторы ДГМУ прошли обучение по направлению «Неврология и реабилитация» в течение трех месяцев.

### **В университете реализуются программы академической мобильности преподавателей и студентов**

В рамках программы академической мобильности осуществляются основные проекты, которые способствует распространению нововведений в образовательной сфере, студенты могут работать над исследовательскими

проектами в интересующих их областях медицины. Международные обмены обеспечивают возможность увидеть систему здравоохранения другой страны, а также ознакомиться с зарубежной культурой.

Университет имеет Договор с Национальным Союзом Студентов Медиков (НССМ), который является полноправным членом Международной Федерации Ассоциаций Студентов Медиков (IFMS). В рамках данного Договора реализуются студенческие и преподавательские обмены, языковые и научные стажировки, совместные исследовательские проекты, различные формы академической мобильности. Ежегодно растет число сотрудников и обучающихся, выезжающих за рубеж с различными научно-образовательными целями.

Одним из приоритетных направлений развития международного сотрудничества ДГМУ является увеличение числа программ международной академической мобильности.

Более 50 студентов участвовали в 2019 году в исходящей мобильности и свыше 35 студентов во входящей мобильности. Сроки стажировки - от двух недель до одного года. Более 80 человек из иностранных делегаций и студентов из зарубежных вузов-партнеров посетили ДГМУ, среди них представители Посольств, Генеральных консульств, руководители зарубежных вузов.

Студенты Витебского государственного медицинского университета, Казахстанско-Российского медицинского университета, Таджикского государственного медицинского университета, Андижанского государственного медицинского института и Бухарского государственного медицинского института им. Абу Али ибн Сино в рамках академической мобильности прошли стажировки и обучение в ДГМУ.

Преподаватели и студенты ДГМУ за последний год прошли стажировки в вузах-партнерах КНР, Турции, Сербии, Черногории, Белоруссии, Казахстана, Азербайджана, а также в медицинских учреждениях Германии в городе Эрленбах-на-Майне (Бавария), Helios Klinik в отделении висцеральной хирургии, в г. Гота, в клинике (Georgius Agricola) в г. Заальфельд в отделениях акушерства и гинекологии.

Языковая подготовка студентов является залогом успешного преодоления барьеров интернационализации.

### **Участие в международных конференциях профессорско-преподавательского состава и ординаторов с выездом в зарубежные страны.**

Одной из целей международного сотрудничества является повышение квалификации профессорско-преподавательского состава и его участие в международных мероприятиях. Это направление вносит существенный вклад в обеспечение качества образования и научной деятельности нашего университета. Стратегические международные партнёрства предоставляют партнёрам взаимную выгоду, увеличивая их способность предоставлять уникальные образовательные и научные возможности для студентов, преподавателей и исследователей. В отчетном периоде отмечается активизация участия сотрудников университета в программах повышения квалификации.

В 2019 году сотрудники и ординаторы приняли участие в международных конференциях и конгрессах в следующих странах: Грузия (г. Тбилиси), Хорватия (г. Пула), Беларусь (г. Гродно, г. Минск, г. Витебск), Австрия (г. Вена), Казахстан (г. Алматы), Турция (г. Стамбул), Франция (г. Бордо), Израиль (г. Тель-Авив), Чехия (г. Прага), Китай (г. Гуанчжоу), Италия (г. Рим), Англия (г. Кардифф). В 2020 году активно продолжается участие в международных мероприятиях в режиме онлайн.



### **«Двойные Дипломы»**

В ДГМУ с 2019 года реализуются совместные образовательные программы (СОП) «Двойные дипломы». В университете по этой программе обучается около 70 человек из Узбекистана по направлению «лечебное дело» и «стоматология».

### **Обучение иностранных граждан**

Интернационализацию университета

невозможно представить без обучения иностранных граждан.

Образовательные услуги университета привлекательны и конкурентоспособны. Важным фактором интернационализации университета является язык, на котором ведется обучение.

В настоящее время в университете около 40% иностранных студентов проходят обучение на английском языке (1-3 курсы).

В ДГМУ в настоящее время обучаются более 300 иностранных граждан из 28 стран мира, в том числе в соответствии с международными договорами Российской Федерации, по установленной Правительством Российской Федерации квотой.

География стран иностранных граждан, обучающихся в университете: Азербайджан, Афганистан, Гаити, Гамбия, Гана, Грузия, Египет, Замбия, Зимбабве, Индия, Иордания, Ирак, Йемен, Казахстан, Камерун, Конго, Кот-Д'Ивуар, Намибия, Нигерия, Палестина, Свазиленд, Сирия, Сомали, Тунис, Турция, Узбекистан, Южная Африка, Южный Судан.

В университете высокий уровень технической оснащенности, используются инновационные методы преподавания, активные и интерактивные методы обучения. Ведется активизация привлечения обучающихся к студенческой научной работе, увеличение доли практической подготовки с младших курсов, создание симуляционных тренингов.

Участие иностранных обучающихся в Олимпиадах и конференциях способствует углублению знаний, развитию творческих способностей, приобщает к научно-исследовательской работе, улучшает подготовку будущих специалистов.

### **Социокультурная среда вуза как фактор привлекательности студентов**

Основным фактором, определяющим эффективность образовательного процесса в целом, является адаптация иностранных граждан к новым социокультурным условиям.

Организация межличностного взаимодействия и взаимопонимания между преподавателями и иностранными студентами, представителями разных культур внутри университета является важным условием успешной социокультурной адаптации иностранных студентов к новой образовательной среде.

Иностранные студенты, имея специфические этнические и психологические особенности, преодолевают разного рода социальные, языковые барьеры, осваивают новые виды деятельности и формы поведения.

Иностранные студенты, приезжающие на учебу в ДГМУ, легко привыкают к особенностям проживания в многонациональной республике Дагестан: к ее культуре, традициям, существующей общепринятой системе правовых норм и ценностей, новому социальному окружению, новому языку общения, новым климатическим и бытовым условиям.

Иностранные студенты проживают в общежитиях секционного типа со всеми условиями, в которых недавно проведен капитальный ремонт. В каждой комнате размещено по 2 человека. Ординаторам и аспирантам предоставляются одноместные комнаты.

Нынешний 2020 год в связи с пандемией был не простым для всех, в особенности для иностранных граждан. Они оказались вдали от Родины, родных и близких. За время ограничительных мер, им 4 раза была оказана материальная помощь благотворительными фондами Республики Дагестан.

ДГМУ – интернациональная, дружная студенческая семья.

Руководство университета всегда уделяет максимальное внимание социокультурной адаптации иностранных студентов и оказывает помощь в решении проблем. Проводится индивидуальная работа с психологами, совместные культурно-массовые и спортивные мероприятия, вечера, круглые столы, ориентированные на взаимное изучение культуры России и других стран. В этом году, только за каникулярный период было проведено около 30 культурно-массовых и спортивных мероприятий.

Особое внимание иностранных студентов привлекла обширная программа, приуроченная к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

### **75-летие Великой Победы**

За 75 дней до дня Великой Победы, в период с 24 февраля по 9 мая 2020 года, обучающиеся в ДГМУ совместно с иностранными студентами приняли активное участие в мероприятиях, посвященных 75-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Прошел круглый стол, посвященный подвигам ветеранов ВОВ, для ознакомления иностранных студентов с решающими битвами Великой Отечественной войны, с подвигами дагестанцев – героев Советского Союза, роли



тружеников тыла в победе над фашизмом, роль медиков во время войны.

Проведены:

- встречи с участниками Великой Отечественной войны;
- просмотр фильмов о войне. Обсуждение и анализ увиденного;
- посещение Музея боевой славы и памятника Воину-освободителю;
- военно-патриотические конкурсы талантов.
- тест на знание истории Великой Отечественной войны.

В завершение мероприятий, приуроченных к 75-летию Великой Победы, была проведена Международная конференция в режиме онлайн с участием коллег из Азербайджана, Белоруссии, Казахстана, Узбекистана.



Ректор Дагестанского государственного медицинского университета  
Маммаев Сулейман  
Нурагитович



Ректор Азербайджанского медицинского университета  
Герайбеги Герай  
Чингиз оглы



Ректор Бухарского государственного медицинского института им. Абу Али ибн Сина Иноятов  
Амрилло Шодиевич



Ректор Андижанского государственного медицинского института  
Мадазимов  
Мадамин Муминович

В ходе конференции с докладами выступили ректоры и представители вузов со следующими докладами: «Роль дагестанских медиков во время Великой Отечественной войны»; «Вклад медицинских работников Узбекистана в победу в Великой Отечественной войне»; «Роль азербайджанских врачей в годы Великой Отечественной войны, и в послевоенном периоде»; «Эшелоны идут на Восток», «Эффективность организации здравоохранения в Великой Отечественной войне».

Докладчики отметили значительный вклад медицинских работников Советского Союза в победу над фашизмом. За годы войны через госпитали прошли более 22 миллионов человек. Из них более 17 миллионов были возвращены в строй. 85 человек из каждой сотни пораженных на полях боя защищали Родину, вернувшись из медицинских учреждений. Благодаря работе медиков, 72% раненых и 90% заболевших на полях сражения вновь вернулись в строй.

Целью всех мероприятий было привлечение обучающихся, в том числе иностранных граждан, к сохранению исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны. Героические истории ветеранов, увиденные фильмы тронули сердца иностранных граждан, которые имели совершенно другое, искаженное представление о Великой Отечественной войне.

Мне кажется порою, что солдаты  
С кровавых не пришедшие полей  
Не в землю нашу полегли когда-то  
А превратились в белых журавлей...



Памятник «Белые журавли»  
селение Гуниб, Республика Дагестан

